

ОТЗЫВ
на автореферат диссертационного исследования
Меретуковой Мариеты Муратовны
«Жанровые инварианты и поэтика «рождественской прозы» (на
материале английской и русской литературы)», представленного на
соискание ученой степени кандидата филологических наук по
специальности 10.01.08 – Теория литературы. Текстология.

Тема диссертационного исследования М.М. Меретуковой «Жанровые инварианты и поэтика «рождественской прозы» (на материале английской и русской литературы)» является весьма актуальной, о чем свидетельствует исследовательская цель, поставленная в диссертационной работе – на основе теоретико-литературной позиции представить анализ жанровых инвариантов и поэтики «рождественской прозы» (на материале английской и русской рождественской прозы второй половины XIX – начала XX века). Что касается выбора темы исследования, то он представляется достаточно обоснованным, так как, несмотря на существование большого количества работ, посвященных исследованию рождественской прозы, как в российском, так и европейском литературоведении, данное научное исследование является попыткой восполнить пробелы в понимании специфики формирования и становления жанровых инвариантов и поэтики «рождественской прозы» в английской литературе XIX в. и русской литературе конца XIX и начала XX вв.

Диссертация М.М. Меретуковой отвечает критериям новизны и актуальности, поскольку в ней впервые проводится комплексный литературоведческий анализ жанровой и идеино-художественной специфики рождественского рассказа на основе исследования линий взаимодействия прототипа (английской литературной формы) и инварианта (русского рождественского рассказа).

Теоретическая значимость диссертационного исследования видится в

результатах и выводах, которые помогут внести терминологическую ясность при рассмотрении жанровых форм английского и русского рождественского рассказов. В работе научно описаны характерные особенности русского рождественского рассказа, позволяющие в нем определить инварианты жанров календарной литературы и святочного текста. Особое внимание уделяется анализу рождественского архетипа, в результате вносятся новые коннотации в его мифопоэтическое содержание.

Практическая значимость диссертационной работы заключается в том, что его результаты могут быть использованы для дальнейшего исследования жанровых инвариантов рождественской прозы, развивающихся в современной литературе. Материалы диссертации могут быть применены при чтении вузовских лекционных курсов по введению в литературоведение, теории литературы, по истории зарубежной литературы Средних веков, XVIII – XIX вв., истории английской литературы XVIII – XIX вв., истории русской литературы XIX – XX вв.

Автореферат дает полное представление о содержании диссертационной работы, а тематика публикаций соответствует ее теме и задачам. Результаты проведенного исследования достоверны. Нет никаких сомнений в теоретической и практической значимости работы исследователя. Положения, выносимые на защиту, концептуальны, системны и, как свидетельствует автореферат, доказаны убедительно и в полном объеме.

Апробация работы является достаточной, в списке опубликованных работ 19 наименований, среди которых 5 публикаций в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве образования и науки РФ.

Таким образом, отмечая несомненную актуальность и новизну рецензируемого диссертационного исследования, подтверждая положительное и продуктивное решение соискателем задач, обращая внимание на теоретическую и практическую значимость исследования М.М. Меретуковой, считаем диссертацию «Жанровые инварианты и поэтика

«рождественской прозы» (на материале английской и русской литературы) представляющей собой научно-квалифицированную работу, которая отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям в пунктах 9, 10, 11, 12, 13, 14 «Положения о присуждении научных степеней» Постановления Правительства РФ №842 от 24 сентября 2013 г.

Автор диссертации, Мариета Муратовна Меретукова, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.08 – Теория литературы. Текстология.

Составитель отзыва: кандидат филологических наук,
доцент кафедры русского языка как иностранного
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования

«Майкопский государственный
технологический университет»


Подпись Зарет Асланчериевна Коблева
Зарина Асланчериевна Коблева
Начальник Управления кадров
07.09.2017

Зарет Асланчериевна Коблева

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Майкопский государственный технологический университет», Российская Федерация, 385000, г. Майкоп, ул. Первомайская, д. 191. Тел.: 8 (8772) 57-00-11. Факс: 8 (8772) 57-06-16; e-mail: info@mkgtu.ru